



那个年代的冬天，打爬犁、堆雪人是孩子们主要的娱乐方式。（资料片）

“

二十世纪五六十年代，哈尔滨的冬天特别冷，白天气温常常在零下二十多摄氏度，夜晚多在零下三十五摄氏度。人们呼出的都是白雾，孩子们头上戴着厚厚的棉帽子，两侧帽耳朵（方言：帽子两侧护耳朵的部分）上都挂着白霜。他们的脸蛋儿冻得像红苹果似的，还有淌着鼻涕，用棉袄袖子擦来擦去，一个冬天下来，两只棉袄袖子擦得锃亮。

”

壹

孩子们自己动手做爬犁

在这寒冷的季节里，孩子们并不在屋里猫冬，他们天天在外面互相追逐着、打闹着、喊叫着、欢笑着，不顾天不顾地地挥洒着能量和热情。不大的工夫就跑得浑身是汗，不时地摘下棉帽子凉快一会儿。此刻他们的头发上、帽子里都是汗水，还腾腾地冒着热气。随手把两只手闷子（方言：棉手套）扔在了雪地里，什么都顾不上，唯一的目的就是开心。

那时的孩子们都没有什么像样的玩具，也没有大人们的陪伴，更没有娱乐场所。孩子们就自己动手做玩具，创造着心中想象的东西，达到自己寻求的尽善尽美的样子。尽管如此，孩子们能玩的活动也很多，像到学校操场上滑冰，在马路上打爬犁、蹬脚滑子、抽冰尜、打雪仗，在院子里堆雪人、滚雪球，用箩筐扣家雀儿（方言：麻雀）等。这其中，打爬犁是孩子们最常玩儿的，值得一提的是，很多孩子会自己动手造出各式各样的爬犁。

孩子们玩儿的爬犁大都是用木板、木方、铁丝、铁筋做成，少数的爬犁是大人用铁管和三角铁焊接而成。先用电焊焊接成一个铁的框架，然后在上面安装上木板，也有的在爬犁下面安一双冰刀。

爬犁的样子很多，有一个人玩儿的小爬犁，玩儿的时候要助跑，产生冲力后平身扑到爬犁上，用一条腿在后面控制方向。有的爬犁还带个舵，这样的爬犁可以两个人一起玩儿，其中一个人坐在前面，用双脚蹬着舵控制方向，另一个人在后面推。当速度加快后，推的人立刻跳到爬犁上。这样的爬犁还可以增加人数，前面掌舵的人两条腿中间可以坐一个小孩儿，爬犁的后面还可以蹲一个大一点儿的孩子。还有一种爬犁是用一块很长的

木板把两个爬犁连接起来，这样的爬犁很长很大，能坐好多人。

当时的哈尔滨街道上没有专职的清扫人员，下雪后的马路上，人踩车压就形成了光滑的冰面。

贰

爬犁上飞驰而过的童年

那个年代孩子们的童年仿佛都是在爬犁上飞驰而过的。

二十世纪五六十年代，我家住在南岗区货栈街，家门前的这条街坡度很大，是一个天然打爬犁的好地方。周边来打爬犁的孩子特别多，有一个人打的，也有两个人或多个人一起打的。坡路上方是邮政街口，那里是孩子们出发的大本营，顺着货栈街，爬犁一个接着一个向坡下冲去。

特别是多人坐的大爬犁，先由一个大一点儿的孩子趴在爬犁上，他是舵手，用双手掌舵，掌握方向和刹车，后面孩子用手撑着爬犁两侧的护板，身体靠在舵手后背。大家都坐好了以后，另外一个大一点儿的孩子在后面使劲儿地推。这时，爬犁开始“启动”，由慢到快，越来越快地向下坡冲去。此刻你就听吧，孩子们不约而同地发出喊声、叫声、笑声，伴随着风声和溅起的雪花，呼啸而过，这是孩子们最惊心动魄、最刺激、最兴奋的时刻。一座座的黄房子，一排排的板杖子（方言：木板围成的栅栏），一棵棵的老榆树从眼前掠过。爬犁载着孩子们冲过了上、下夹树街，慢慢地在曲线街口停下来。片刻，孩子们恢复了正常状态，互相交流着感受，有说有笑地抱着爬犁再走回坡上的邮政街口。

有一天晚饭后，在家擦完地板搞完卫生，大哥带领我们兄妹四人出去打爬犁，我们别提多高兴了，因为大哥当时上高中，全天上课，这样的机会不多。我们用一块长木板把两个爬犁连接起来，身高一米八的大哥趴在爬犁上把着舵，弟弟妹妹都靠在他背后，我在后面推，瞬间爬犁飞快地滑行起来，从邮政街口沿着货栈街冲过了上、下夹树街，在曲线街口慢慢地停住。那天我们往返多次，玩得很痛快，直到很晚我们才恋恋不舍地回家。

我家对面住着一家苏联人，家里有四口人，夫妻俩和一双儿女，姐姐叫丹娘，弟弟叫婼历。婼历爸爸是位火车司机，高高的个子很强壮。每年12月初他就在自家院里，用木板制作一个一米多高的平台和斜坡，然后接上胶皮管子在上面浇水，冻成一个冰滑道。他家的爬犁很大、很精致，是用铁焊成的，既结实又漂亮。

婼历爸爸只要休班，就带着两个孩子打爬犁，孩子们的妈妈总是站在门廊上观看。每次爸爸都是趴在爬犁上，丹娘和婼历靠在爸爸的后背，从滑道上冲下去，他们不时地发出欢乐的笑声。我很羡慕苏联人，他们真会生活，我爸爸要是也能像婼历的爸爸那样带着我们打爬犁，那该多好呀。

派出所的民警经常在街上制止，不让孩子们打爬犁，说是怕出什么交通事故。“抓”到后轻者没收爬犁，重者还要被带到派出所里批评教育，甚至找家长来。所以见到警察来了，孩子们就互相转告，喊着、叫着都跑掉了。那时候在街上一天只能看到几辆马车，几天才能看到一辆汽车，孩子们都认为这是小题大做。

叁 小“雪堡”里的大天地

20世纪60年代初的一个冬天，我们还没有放寒假，一场漫天大雪下了三天三夜，大雪下到没过膝盖才停下来。大人不能上班，孩子不能上学，市政府决定放假一天，动员全市市民上街清理冰雪。家家户户、男女老少齐上阵，人们挥动着各种工具，把街上的雪都堆到了街两侧的板杖子边上，雪堆到一人多高。

过几天，雪堆就变得硬实了，我和一位玩伴儿就来到位于上夹树街一侧的雪堆里掏洞。我俩用小铁锹和“火铲子”把下面的雪掏出来，再把雪撮到雪堆上。洞越掏越大，上面的雪越堆越高，就好像在雪里挖了一个“地道暗堡”，之后又在两面掏出几个“枪眼”。躲藏在里面的我们还可以向外瞭望，感觉很神秘、很安全，特别好玩儿。这个“雪堡”里面没有风很暖和，这里就变成了我俩的家，天天在里面玩儿，中午妈妈来叫我吃饭，我都不想回家，总觉得自己干了一件大事，特别高兴，很有一种成就感。

我们每天在里面不断地修整完善，欣赏着自己的作品，还学着军人的样子向外面瞄准、射击、扔雪块，找到了一种“地道战”的感觉。后来“雪堡”变得越来越结实，我们还可以爬到上面去玩，每天爬上爬下的，过瘾极了。

就这样，我们玩儿了一个冬天，到了第二年三月份冰雪开始融化，“雪堡”便慢慢地消失了。

这样的冬天已远去，看似什么都没留下，实则给我们留下了美好而珍贵的回忆。



爬犁、脚滑子和雪地里打滚儿的孩子。（资料片）

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。版面以怀旧情怀为主旋律，以厚重文化为基石，向读者讲述发生在上世纪的那些灰色与

绚烂并存的哈尔滨陈年往事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1.文章字数为2500—3000字，多幅相关旧照。2.文

章相关要求为：主题鲜明、史实精准、故事情节丰富、可读性强等。3.稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

作者简介

李玉滨 原黑龙江省邮政公司干部，哈尔滨历史文化研究会会员，用怀旧的文笔记录往昔岁月，多篇文章在媒体发表。